

市民走进植物园闻香寻梅

预测春节期间将迎来各种群全面盛开

□记者 王薇 朱亮 陆海捷

“泾彩晚晴”精彩人生 “银发力量”时代芳华

为了发挥离退休干部的“传帮带”作用,华泾镇于2021年成立了“泾彩晚晴”志愿者服务队。服务队旨在将离退休老同志与党的理论宣讲工作结合起来,既发挥了老同志的优势,又促进了理论宣讲工作的创新。志愿服务队走进社区,和社区党员、青少年团员共同分享投身党的事业的先进事迹。

离退休老同志志愿者身体力行的志愿宣讲,创新了宣讲方式,解决了“怎么讲”的问题。志愿者们通过经验分享、技艺教授、教案撰写、拍照摄像、课件制作等服务项目,积极发挥老同志的政治优势、经验优势、才艺优势和威望优势,引导青少年传承红色基因,培育时代正能量。来自馨宁居民区党支部的退休党员李根兴带来《一个飞天的梦想》,讲述了他在祖国航空工业战线上奋斗的故事,传递出老一辈航空人的坚持与执着。来自华泾五村党支部的退休党员刘福昌老先生,则带来了他当兵的故事。

华泾镇“泾彩晚晴”志愿者服务队利用人生阅历优势,创造性地开发出“党史国史”“奋斗实例”等宣讲主题,这些主题更容易被受众理解、接纳。比如:“泾彩晚晴”新时代文明实践特色志愿服务队的队长曹惠明(曾任上海县龙华公社团委书记、华泾镇人大主席)结合自身经历,讲述了华泾自改革开放以来的发展历程,以此来引导中青年挂职干部坚定初心使命;来自馨宁居民区党支部的退休党员李根兴(曾经是祖国航空工业战线上的战士)以及华阳居民区党支部退休党员詹国英(曾在江西支内几十年)分别分享他们成长奋斗的故事,给青年干部带来人生的启迪。

华泾镇“泾彩晚晴”志愿者服务队发挥了离退休老同志作用,解决了“讲什么”“谁来讲”“在哪儿讲”的问题。许多离退休老同志退休之后仍然饱含服务国家和社会的热情,但苦于缺乏平台和组织,难以将这份热情充分释放出来。华泾镇“泾彩晚晴”志愿者服务队的实践证明,只要组织需要,只要给他们一个平台,就可以点燃他们服务社会的热情,且这份热情可以转化为意想不到的社会效果。

(来源:区委宣传部(文明办))

在百花凋零的时节,申城各个角落的蜡梅正在悄然绽放。这些看似渺小的花朵,却凭借着沁人心脾的芬芳和晶莹透亮的花瓣,成了寒冬的一抹亮色,也为人们的生活增添了别样的雅趣。

还未走进上海植物园木兰园,便可以闻到阵阵清香不断袭来。闻香寻梅,原来是河边的一株株“素心”蜡梅,正迎着冬日寒风在盛情绽放。蓝天白云下,明黄色的蜡梅花朵伴着微风轻轻摇曳,吸引了不少市民朋友驻足,拍照打卡。

“今年的蜡梅开得太漂亮了!

好香,比去年开得还要好。”家住上海植物园附近的陈阿姨告诉记者,因为离家近,自己几乎每天都要来植物园转转,“这两天我的手机里面基本上都是蜡梅花。”陈阿姨翻着手机相册向记者展示道。

据上海植物园工程师姚恩扬介绍,蜡梅最适宜花芽分化的温度在4-10℃。而自2023年12月寒潮结束后,申城气温基本都处于适宜温度区间,所以今年蜡梅的花量比较大。“蜡梅开花还需要较长的日照时间,通常不能低于每天4小时。今年日照充足,也

为蜡梅开放提供了有利条件。”姚恩扬表示。

据了解,上海植物园内目前共引种收集蜡梅品种60余个,主要集中种植于木兰园、蕨类园和温室附近,牡丹园等区域也有种植。其中,木兰园的蜡梅品种最为丰富,而牡丹园的一株孤植“磬口”蜡梅,凭借着高大的株型和清冽的花香,同样吸引了不少游客前来观赏。

专家预测,今年春节期间,上海植物园内各种群蜡梅将迎来全面开放。除了外出赏梅,在家中插几枝香味足、花

期长的蜡梅作为年宵花也是一种不错的选择。

蜡梅鲜切花养护技巧

1. 切花蜡梅修剪时花枝下端需斜45°剪成斜口,保证剪口光滑平整,增加吸收面积。

2. 花瓶中水不易过多,没过剪口2-3厘米即可。水中加入鲜切花保鲜剂或者白糖可延长花期(白糖浓度在2%左右)。

3. 每周换水一到两次,防止微生物滋生。

4. 鲜切花蜡梅不耐暴晒和热,需放置在半阴且远离空调等取暖器的环境下,定期通风也能适当延长花期。

趟水过马路成过去时

□记者 杨宜修

在改造前,但凡遇上强降雨或台风天气,这里的水位就会迅速上升,最深处可达20-30厘米,给附近居民的出行带来了极大的困扰。

该道路起初没有被列入2023年全市道路积水改善工程当中,徐汇区多次和市排水管理事务中心沟通,突显改造的迫切性,最终在2023年动工

改造。改造项目涉及到排水管网提标新建,需要将原来DN400的管道新建提标至DN1000,同时更新雨水进水口、检查井、支连管等相关排水附属设施,提高排水效率。目前,主体排管已完成,并且道路恢复交通。

“最近很久没下雨了,就是下了我们也不怕了。”“以后不

用担心积水有异味了。”“积水点改造后,再也不会在家门口‘看海’啦!”……无论是沿街商户还是附近居民路过喜泰支路,都忍不住要夸上两句。看着眼前干燥洁净的柏油马路,区建管委相关负责人表示,道路积水改善这项民生工程将继续坚持做下去,为居民打造更加宜居、便捷和美好的城区环境。

龙年纪念钞中看传统文化的坚守

□记者 徐喆衍 李瑾琳 陆翔

2024年甲辰龙年即将到来。近日,中国人民银行发行的2024年贺岁纪念币和纪念钞获得广大民众的高度关注,“龙年纪念币”“龙年纪念钞”等多个词条也冲上了微博热搜。为此记者特意来到上海云洲古玩城,实地了解“龙年纪念币”“龙年纪念钞”的市场销售情况。

此次发行的2024年贺岁双色铜合金纪念币面额10元,发行数量1.2亿枚;贺岁纪念钞面额20元,发行数量1亿张。纪念钞正面主景为龙的造型图案,纪念钞背面主景为儿童舞龙灯图案,辅以北京四合院民居装饰图案,富有设计感的图案,不仅吸引了收藏爱好者,也让很多生肖年的人也愿意购入纪念。“大家在购买时,一定要认清楚纪念钞正面的中华人民共和国国徽、‘中国

人民银行’等印章,还有动感全息图案、透明视窗等,现在网上有些其他国家发行的龙年纪念钞,会造成大家混淆分辨不清。”云洲古玩城日月昌的主人周霞告诉记者。

据悉,此次发行的纪念币以及纪念钞,与现行流通人民币职能相同,与同面额人民币等值流通。岁末年初发行生肖纪念币是中国人民银行自2003年开启的惯例。而2024年龙年纪念钞为中国人民银行第7次发行的纪念钞,也是第二张龙年纪念钞,上一次的“龙年纪念钞”还是2000年发行的“千禧龙钞”。正所谓“物以稀为贵”,在资深的钞币收藏爱好者看来,除了发行量之外,“龙头”和题材都是左右纪念币受欢迎程度的重要因素。一般而言,纪念币同一系列中的首枚,受关注程度最高,题材的稀少也决定



了纪念钞的热销程度。“这次的龙年纪念钞取材于中国传统的生肖文化,又契合节日氛围,不仅可以用于个人收藏纪念,还可以作为赠送亲朋好友、传递节日祝福的礼物,大家如果想收藏这样的纪念钞,也是非常值得的,但一定要去正规渠

道购买。”周霞说道。

甲辰年被称为青龙年,象征着祥瑞吉庆,很多民众也希望像龙一样在新的一年里焕发新活力,迸发新魅力。从人们对生肖纪念币、纪念钞等的期待中,依然能看到对中华传统优秀文化的坚守。